

PROTOKÓŁ Nr II/2024

z Sesji Rady Gminy w Żyrakowie odbytej w dniu **22 maja 2024 r.** w Centrum Kultury i Promocji w Woli Żyrakowskiej. Sesja trwała od godz. 14.00 do godz. 16.30.

Obrazom przewodniczyła Pani Maria Bodzioch – Przewodnicząca Rady Gminy.

W sesji uczestniczyli wszyscy radni.

Listy obecności radnych i sołtysów stanowią załączniki do protokołu.

Ponadto w sesji udział wzięli :

1. Pan Marek Rączka, Wójt Gminy Żyraków
2. Pan Grzegorz Reguła, Zastępca Wójta Gminy Żyraków
3. Pani Marta Erazmus, Sekretarz Gminy Żyraków
4. Pani Agnieszka Tokarz, Skarbnik Gminy Żyraków
5. Pani Joanna Żurek – Krupka, Radca prawny Urzędu Gminy
6. Pani Danuta Sujdak, Sołtys
7. Pan Andrzej Wielgos, Sołtys

Zestawienie podjętych Uchwał:

1. Uchwała nr II/2/24 w sprawie wyboru Wiceprzewodniczących Rady Gminy w Żyrakowie.
2. Uchwała nr II/3/24 w sprawie powołania Komisji rewizyjnej Rady Gminy w Żyrakowie.
3. Uchwała nr II/4/24 w sprawie powołania Komisji Skarg Wniosków i Petycji Rady Gminy w Żyrakowie.
4. Uchwała nr II/5/24 w sprawie powołania składu osobowego Komisji Rolnictwa Zaopatrzenia i Budżetu Rady Gminy w Żyrakowie
5. Uchwała nr II/6/24 w sprawie powołania składu osobowego Komisji Samorządu Przestrzegania Prawa i Porządku Publicznego Rady Gminy w Żyrakowie.
6. Uchwała nr II/7/24 w sprawie powołania składu osobowego Komisji Wychowania Oświaty Kultury i Spraw Socjalnych Rady Gminy w Żyrakowie.
7. Uchwała nr II/8/24 w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Żyraków.
8. Uchwała nr II/9/24 w sprawie wyrażenia zgody na zaciągnięcie zobowiązania wykraczającego poza rok budżetowy.
9. Uchwała nr II/10/24 w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej na 2024 rok nr LIV/630/23 z dnia 28 grudnia 2023 roku.
10. Uchwała nr II/11/24 w sprawie zmiany uchwały nr LIV/631/23 Rady Gminy w Żyrakowie z dnia 28 grudnia 2023 roku w sprawie wieloletniej prognozy finansowej

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji Rady Gminy.
2. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru Wiceprzewodniczących Rady Gminy w Żyrakowie.
3. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Żyrakowie.
4. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Komisji Skarg Wniosków i Petycji Rady Gminy w Żyrakowie.
5. Podjęcie uchwały w sprawie powołania składu osobowego Komisji Rolnictwa Zaopatrzenia i Budżetu Rady Gminy w Żyrakowie.
6. Podjęcie uchwały w sprawie powołania składu osobowego Komisji Samorządu Przestrzegania Prawa i Porządku Publicznego Rady Gminy w Żyrakowie.
7. Podjęcie uchwały w sprawie powołania składu osobowego Komisji Wychowania Oświaty Kultury i Spraw Socjalnych Rady Gminy w Żyrakowie.
8. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Żyraków.
9. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zaciągnięcie zobowiązania wykraczającego poza rok budżetowy.
10. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej na 2024 rok nr LIV/630/23 z dnia 28 grudnia 2023 roku.
11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr LIV/631/23 Rady Gminy w Żyrakowie z dnia 28 grudnia 2023 roku w sprawie wieloletniej prognozy finansowej Gminy Żyraków
12. Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy.

13. Wolne wnioski i zapytania.

14. Zamknięcie sesji.

Ad.1.

Pani Maria Bodzioch – Przewodnicząca Rady Gminy, otworzyła II sesję Rady Gminy, powitała zebranych i stwierdziła prawomocność obrad sesji. Następnie odczytała proponowany porządek obrad i zapytała o ewentualne propozycje zmian. Nikt nie wniósł uwag.

Ad.2.

Pani Przewodnicząca poinformowała, że ze swego grona Rada Gminy w Żyrakowie wybiera dwóch wiceprzewodniczących i poprosiła o zgłaszanie kandydatów.

Pan Tomasz Duma, radny zgłosił kandydaturę Pana Zbigniewa Waśko. Pan Zbigniew Waśko wyraził zgodę na kandydowanie na Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Żyrakowie.

Pani Przewodnicząca zaproponował kandydaturę Pani Haliny Głowackiej na Wiceprzewodniczącą Rady Gminy, która wyraziła zgodę.

Pani Elżbieta Drąg, radna zgłosiła kandydaturę Pana Mateusza Marcia, który wyraził zgodę na kandydowanie na Wiceprzewodniczącego Rady Gminy.

Pani Przewodnicząca zapytała o inne kandydatury. W związku z tym, że nie padła żadna propozycja Pani Przewodnicząca zamknęła listę kandydatów na Wiceprzewodniczących Rady Gminy w Żyrakowie i zaproponowała wybór komisji skrutacyjnej celem przeprowadzenia głosowania.

Pan Duma zgłosił Panią Stefanę Grzyb, która wyraziła zgodę na pracę w komisji skrutacyjnej.

Pani Halina Głowacka, radna, zaproponowała Panią Małgorzatę Wójcik, która wyraziła zgodę.

Pan Tadeusz Kulas, radny desygnował panią Magdalenę Żmudę, która wyraziła zgodę.

Pani Stefania Grzyb, radna zaproponowała kandydaturę Pana Tomasza Dumi, który wyraził zgodę.

Pani Przewodnicząca zaproponowała, aby Komisja skrutacyjna składała się z 3 osób i poddała pod głosowanie tę propozycję, która została zaakceptowana głosami: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymał się – 1

radny. Następnie poddała pod głosowanie kolejne kandydatury do komisji skrutacyjnej, które otrzymały następującą ilość głosów: Pani Stefania Grzyb: Za – 13, Pani Małgorzata Wójcik: Za – 14, Pani Magdalena Żmuda: Za – 6, przeciw – 8, wstrzymała się – 1 osoba, Pan Tomasz Duma: Za – 8, przeciw – 3, wstrzymało się – 4 radnych. Największą ilość głosów otrzymali radni : Pani Stefania Grzyb, Pani Małgorzata Wójcik i Pan Tomasz Duma.

Następnie poddała pod głosowanie Komisję Skrutacyjną w powyższym składzie. Propozycja została przyjęta głosami: Za – 15, przeciw – 0 , wstrzymało się – 0 radnych. Następnie Pani Przewodnicząca poprosiła o ukonstytuowanie się i przeprowadzenie głosowania. Ogłosiła w tym momencie 5 minut przerwy.

Pani Przewodnicząca poprosiła o ukonstytuowanie się i przeprowadzenie głosowania. Ogłosiła w tym momencie 5 minut przerwy.

Po upływie tego czasu Pani Przewodnicząca wznowiła obrady.

Pani Stefania Grzyb, Przewodnicząca Komisji Skrutacyjnej odczytała zasady głosowania na Wiceprzewodniczących Rady Gminy.

Pani Joanna Żurek-Krupka, radca prawny wyjaśniła, że przy każdym kandydacie są trzy kratki: Za, przeciw, wstrzymuję się, ponieważ kandydat musi otrzymać bezwzględną większość głosów, więcej musi być za niż suma przeciw i wstrzymujących się. Przy jednym nazwisku stawiany jest tylko jeden znak, przy każdym z trzech kandydatów musi zostać postawiony jeden znak, w innym przypadku głos jest nieważny.

Następnie przystąpiono do aktu tajnego głosowania. Po jego zakończeniu Pani Przewodnicząca ogłosiła 5 minut przerwy.

Następnie przystąpiono do aktu tajnego głosowania. Po jego zakończeniu Pani Przewodnicząca ogłosiła 5 minut przerwy.

Po upływie czasu Pani Przewodnicząca wznowiła obrady.

Po otwarciu urny i przeliczeniu głosów Pani Stefania Grzyb – Przewodnicząca Komisji Skrutacyjnej odczytała Protokół z przeprowadzonego głosowania. Wyniki głosowania: Pani Halina Głowacka: tak – 13, nie – 0, wstrzymuje się – 1, Pan Mateusz Marć: tak – 5, nie - 8, wstrzymuje się – 1, Pan Zbigniew Waśko: tak -8,

nie – 5, wstrzymuje się – 0. 2 karty były nieważne. Wiceprzewodniczącymi Rady Gminy VIII kadencji wybrani zostali: pani Halina Głowacka i pan Zbigniew Waśko. Protokół stanowi załącznik do protokołu z sesji Rady Gminy.

Pani Przewodnicząca odczytała projekt uchwały w sprawie wyboru Wiceprzewodniczących Rady Gminy w Żyrakowie.

Pani Przewodnicząca odczytała projekt uchwały w sprawie wyboru Wiceprzewodniczących Rady Gminy w Żyrakowie.

Ad.3.

Pani Przewodnicząca poinformowała, że wpłynęły wnioski o utworzenie klubów, które odczytała: Klub „Otwarcia na zmiany”- Przewodniczący: Mateusz Marć, członkowie: Małgorzata Wójcik, Elżbieta Drąg;

Klub Radnych PiS Gminy Żyraków – Przewodniczący Tadeusz Kulas, członkowie: Magdalena Żmuda, Zbigniew Grdeń; Klub „Nasza Gmina- Nasz Dom” – Przewodniczący Zbigniew Waśko, członkowie: Wojciech Kozioł, Tomasz Duma, Maria Bodzioch; Klub Radnych Gminy Żyraków 2024 – Przewodnicząca: Halina Głowacka, członkowie: Marzena Marzec, Lucjan Lipa, Piotr Stachowicz, Stefania Grzyb. Zgodnie ze

statutem gminy Żyraków Komisja Rewizyjna składa się z 3 osób.

Pan Zbigniew Grdeń, radny, w kwestii formalnej zauważył, że skoro są 4 kluby to komisja rewizyjna powinna być w składzie 4 osób.

Pani Przewodnicząca poinformowała, że statut jednoznacznie stwierdza, że komisja składa się z 3 osób.

Pani Radca prawny wyjaśniła, że art. 18a mówi, że w skład komisji rewizyjnej wchodzi radni, w tym przedstawiciele klubów, z wyjątkiem radnych pełniących funkcje przewodniczących i zastępców, a skoro statut gminy mówi o 3 osobach to te kluby mają możliwość zgłaszać swoje kandydatury do komisji rewizyjnej i to rada decyduje o tym, czy członek danego klubu wchodzi w skład komisji rewizyjnej czy nie. Nie jest to więc tak, że w skład komisji rewizyjnej musi wejść członek danego klubu, o tym decyduje rada.

Pani Magdalena Żmuda, radna, stwierdziła, że nie do końca zgadza się z wypowiedzią, bo ustawa mówi, że członkowie wszystkich klubów, nie klubów, tylko wszystkich klubów. Czy taką opinię radni mogliby otrzymać na piśmie, że takie jest stanowisko radcy.

Pani Radca prawny odpowiedziała, że nie ma takiej potrzeby, bo to wszystko jest nagrywane więc będzie protokół z sesji i w tym protokole będzie jej stanowisko na piśmie.

Pani Przewodnicząca zaproponowała zgłaszanie kandydatów na przewodniczącego komisji rewizyjnej rady gminy w Żyrakowie.

Pani Głowacka zgłosiła kandydaturę Pana Piotra Stachowicza. Pan Piotr Stachowicz wyraził zgodę na kandydowanie na przewodniczącego komisji rewizyjnej.

Pan Duma zgłosił pana Zbigniewa Waśkę, który wyraził zgodę na prace w komisji rewizyjnej.

Pani Radca prawny poinformowała, że pan radny Waśko nie może pracować w komisji rewizyjnej ponieważ jest wiceprzewodniczącym rady gminy.

Pani Żmuda zgłosiła kandydaturę pana Tadeusza Kulasa na przewodniczącego komisji rewizyjnej, który wyraził zgodę.

Pani Przewodnicząca zapytała o inne kandydatury, nikt nie zgłosił, więc poddała pod głosowanie kolejno kandydatury na przewodniczącego komisji rewizyjnej: Pan Piotr Stachowicz: Za – 9, Pan Tadeusz Kulas: Za – 5, przeciw – 0, wstrzymała się – 1 osoba. Większością głosów na przewodniczącego komisji rewizyjnej został wybrany pan Piotr Stachowicz.

Pani Przewodnicząca poprosiła o podawanie kandydatów na członków do Komisji Rewizyjnej.

Pan Mateusz Marć, radny, zgłosił kandydaturę Pani Elżbiety Drąg, która wyraziła zgodę.

Pan Zbigniew Waśko, radny, zaproponował kandydata Pana Tomasza Dumę do pracy w Komisji Rewizyjnej.

Pan Tomasz Duma nie wyraził zgody i poprosił o 5 minut przerwy.

Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie wniosek o 5 minut przerwy, który został zaakceptowany głosami: Za – 9, przeciw – 0, wstrzymało się – 6 radnych.

W tym momencie Pani Przewodnicząca ogłosiła 5 minut przerwy.

Po tym czasie pani przewodnicząca wznowiła obrady i poprosiła o podawanie kandydatów na członków do Komisji Rewizyjnej.

Pan Lucjan Lipa, radny, zgłosił kandydaturę Pana Wojciecha Koziola, który wyraził zgodę.

Pan Waśko zaproponował kandydatkę Panią Małgorzatę Wójcik do pracy w Komisji Rewizyjnej. Pani Małgorzata Wójcik nie wyraziła zgody.

Pan Marć zgłosił pana Tadeusza Kulasa do prac w komisji rewizyjnej, który wyraził zgodę.

Pan Piotr Stachowicz, radny, zgłosił kandydaturę Pana Mateusza Marć. Pan Mateusz Marć nie wyraził zgody.

Pani Przewodnicząca zgłosiła panią Marzenę Marzec, która wyraziła zgodę.

Pani Przewodnicząca zapytała czy są inne kandydatury, nikt nie zgłosił, więc zamknęła listę i poddała pod głosowanie kolejne kandydatury na członków komisji rewizyjnej: pani Elżbieta Drąg: Za – 6, przeciw – 0, wstrzymało się – 9 osób, pan Wojciech Koziół: za – 12, przeciw – 0, wstrzymało się – 3 radnych, pan Tadeusz Kulas: Za – 6, przeciw – 0, wstrzymało się – 9 radnych, pani Marzena Marzec: Za – 12, przeciw – 2, wstrzymała się – 1 osoba. Członkami komisji zostali pan Wojciech Koziół i pani Marzena Marzec.

Pan Kulas skierował pytanie do pani mecenas w kwestii art. 18a pkt 2 do głosowania, które miało miejsce. Nie wszystkie kluby są reprezentowane.

Pani Radca prawny powtórzyła, że to rada decyduje o tym, który klub będzie uczestniczył w komisji rewizyjnej. Takie kwestie rozwiązywał wojewoda i pewnie pani radna Drąg, która pracuje w urzędzie miejskim wie, że tam też był w ubiegłej kadencji podobny problem. Jednoznaczne stanowisko nadzoru prawnego wojewody było takie, że zgłaszać mogą wszystkie kluby bo mają takie prawo, natomiast kwestia wyboru należy tylko i wyłącznie do rady gminy. Takie też jest jej stanowisko.

Pani Kulas stwierdził, że widać z tamtej strony bardzo dobrą współpracę na przyszłość.

Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Żyrakowie, który (w głosowaniu jawnym, imiennym) został zaakceptowany głosami: Za – 10, przeciw – 1, wstrzymało się – 4 radnych.

Ad.4.

Pani Przewodnicząca poprosiła o podawanie kandydatów na Przewodniczącego Komisji Skarg Wniosków i Petycji. Poinformowała, że zgodnie ze statutem gminy komisja składa się z 3 radnych.

Pan Waśko zgłosił kandydaturę Pana Wojciecha Koziola, który wyraził zgodę na kandydowanie na Przewodniczącego Komisji Skarg Wniosków i Petycji. Nikt więcej nie zgłosił kandydatur więc pani przewodnicząca poddała pod głosowanie kandydaturę pana Wojciecha Koziola na przewodniczącego komisji, która została zaakceptowana głosami: Za – 12, przeciw – 0, wstrzymało się – 3 radnych.

Pani Przewodnicząca zaproponowała zgłaszanie kandydatów na członków Komisji Skarg Wniosków i Petycji.
Pani Marzena Marzec, radna, zgłosiła kandydaturę Pani Haliny Głowackiej.
Pani Radca prawny poinformowała, że radna Głowacka nie może kandydować do komisji skarg wniosków i petycji.
Pan Grdeń zaproponował kandydaturę Pani Magdaleny Żmudy, która wyraziła zgodę.
Pani Drąg zgłosiła panią Małgorzatę Wójcik, która zgodziła się kandydować na członka komisji skarg wniosków i petycji.
Nikt więcej nie zgłosił kandydatur więc pani przewodnicząca rozpoczęła głosowanie na zgłoszone kandydatki: pani Magdalena Żmuda: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymała się – 1 osoba, pani Małgorzata Wójcik: za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0 radnych. 1 osoba nie brała udziału w głosowaniu.
Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie powołania Komisji Skarg Wniosków i Petycji Rady Gminy w Żyrakowie, który (w głosowaniu jawnym, imiennym) został zaakceptowany głosami: Za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0 radnych.

Ad.5.

Pani Przewodnicząca zaproponowała zgłaszanie kandydata na Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Zaopatrzenia i Budżetu Rady Gminy w Żyrakowie.
Pan Waśko zaproponował kandydaturę Pana Tomasza Duma, który wyraził zgodę.
Pani Żmuda zgłosiła kandydaturę Pana Zbigniewa Grdenia, który wyraził zgodę.
Nie zostały zgłoszone inne kandydatury więc pani przewodnicząca przeprowadziła głosowanie na kandydatów na przewodniczącego komisji rolnictwa zaopatrzenia i budżetu rady gminy, którzy otrzymali następującą ilość głosów: pan Tomasz Duma: Za – 12, przeciw – 2, wstrzymało się – 0 radnych, 1 osoba nie głosowała; pan Zbigniew Grdeń: Za – 6, przeciw – 0, wstrzymało się – 9 radnych. W wyniku głosowania Pan Tomasz Duma został wybrany na Przewodniczącego Komisji Rolnictwa Zaopatrzenia i Budżetu Rady Gminy w Żyrakowie.
Pani Przewodnicząca przeszła następnie do głosowania nad kandydatami do Komisji Rolnictwa Zaopatrzenia i Budżetu zgodnie z wpisaniem się radnych na listę. Poszczególni kandydaci otrzymali następującą ilość głosów: pan Zbigniew Grdeń: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymało się – 0 radnych, 1 osoba nie brała udziału w głosowaniu; pan Tadeusz Kulas: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymał się – 1 radny; pan Lucjan Lipa: Za – 10, przeciw – 0, wstrzymało się – 5 radnych; pan Mateusz Marć: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymał się – 1 radny; pan Zbigniew Waśko: Za – 10, przeciw – 0, wstrzymało się – 5 radnych, pani Małgorzata Wójcik: Za – 9, przeciw – 0, wstrzymało się – 6 radnych.
Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie powołania składu osobowego Komisji Rolnictwa Zaopatrzenia i Budżetu Rady Gminy w Żyrakowie, który (w głosowaniu jawnym, imiennym) został zaakceptowany głosami: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymał się – 1 radny.

Ad.6.

Pani Przewodnicząca zaproponowała zgłaszanie kandydatur na Przewodniczącego Komisji Samorządu Przestrzegania Prawa i Porządku Publicznego Rady Gminy w Żyrakowie.
Pani Głowacka zaproponowała kandydaturę Pana Lucjana Lipę, który wyraził zgodę.
Pani Drąg zgłosił kandydaturę Pana Mateusz Marć, który wyraził zgodę.
Nikt więcej nie zgłosił propozycji kandydatury, więc pani przewodnicząca przeprowadziła głosowanie nad kandydatami na przewodniczącego komisji, którzy otrzymali następującą ilość głosów: pan Lucjan Lipa: Za – 9, przeciw – 4, wstrzymało się – 2 radnych; pan Mateusz Marć: Za – 5, przeciw – 0, wstrzymało się – 10 radnych. W wyniku głosowania Pan Lucjan Lipa został wybrany na Przewodniczącego Komisji Samorządu Przestrzegania Prawa i Porządku Publicznego Rady Gminy w Żyrakowie.
Następnie odbyło się głosowanie nad członkami komisji samorządu przestrzegania prawa i porządku publicznego wg zapisów na liście. Swoją kandydaturę zgłosili również pan Tadeusz Kulas i pani Halina Głowacka. Kandydaci otrzymali następującą ilość głosów (wszyscy wyrazili zgodę na kandydowanie): pan Tomasz Duma: Za – 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 2 radnych, pani Halina Głowacka: Za – 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 2 radnych; pan Zbigniew Grdeń: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymał się – 1 radny; pani Stefania Grzyb: Za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0 radnych; pan Tadeusz Kulas: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymał się – 1 radny; pan Mateusz Marć: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymał się – 1 radny; pan Piotr Stachowicz: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymał się – 1 radny; pani Małgorzata Wójcik: Za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0 radnych.
Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie powołania składu osobowego Komisji Samorządu Przestrzegania Prawa i Porządku Publicznego Rady Gminy w Żyrakowie, który (w głosowaniu jawnym, imiennym) został zaakceptowany głosami: Za – 14, przeciw – 0, wstrzymał się – 1 radny.

Ad.7.

Pani Przewodnicząca zaproponowała zgłaszanie kandydatów na Przewodniczącego Komisji Oświaty Kultury i Spraw Socjalnych Rady Gminy w Żyrakowie.
Pani Głowacka zaproponował kandydaturę Pani Marzeny Marzec, która wyraziła zgodę.
Pan Grdeń zgłosił kandydaturę Pan Magdaleny Żmudy, która wyraziła zgodę.

Pani Drag zgłosiła kandydata Mateusza Marć, który wyraził zgodę.

Nie było więcej propozycji kandydatów więc pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie kolejne kandydatury na przewodniczącego komisji, które otrzymały następującą ilość głosów: pani Marzena Marzec: Za - 9, przeciw - 4, wstrzymało się - 2 radnych; pani Magdalena Żmuda: za - 6, przeciw - 0, wstrzymało się - 9 radnych; pan Mateusz Marć: Za - 6, przeciw - 0, wstrzymało się - 9 radnych. W wyniku głosowania Pani Marzena Marzec została wybrana na Przewodniczącą Komisji Oświaty Kultury i Spraw Socjalnych Rady Gminy w Żyrakowie. Następnie pani przewodnicząca przeszła do głosowania nad kandydatami na członków Komisji (wszyscy wyrazili zgodę), którzy otrzymali następującą ilość głosów: pani Maria Bodzioch: Za - 13, przeciw -1, wstrzymał się - 1 radny; pani Elżbieta Drag: za - 13, przeciw - 0, wstrzymało się - 2 radnych; pani Halina Głowacka: Za - 15, przeciw - 0, wstrzymało się - 0 radnych; pani Stefania Grzyb: za - 15, przeciw - 0, wstrzymało się - 0 radnych; pan Zbigniew Waśko: za - 11, przeciw - 1, wstrzymało się - 3 radnych; pani Magdalena Żmuda: za - 14, przeciw - 0, wstrzymał się - 1 radny.

Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie powołania składu osobowego Komisji Wychowania Oświaty Kultury i Spraw Socjalnych Rady Gminy w Żyrakowie, który (w głosowaniu jawnym, imiennym) został zaakceptowany głosami: Za - 14, przeciw - 0, wstrzymał się - 1 radny.

Ad.8.

Pani Przewodnicząca przedstawiła projekt uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Żyraków. Dodała, że to wynagrodzenie nie zmienia się w stosunku do poprzedniej kadencji. Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Żyraków., który (w głosowaniu jawnym, imiennym) został zaakceptowany głosami: Za - 15, przeciw - 0, wstrzymało się - 0 radnych.

Ad.9.

Pan Wójt, w nawiązaniu do poprzednio przyjętej uchwały, podziękował radnym za przyjętą uchwałę i tak jak do tej pory będzie realizował zadania wynikające z ustawy o samorządzie gminnym, a jako organ wykonawczy będzie realizował to co rada gminy przyjmie i zatwierdzi do realizacji.

Pan Grzegorz Reguła, Zastępca Wójta przedstawił projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zaciągnięcie zobowiązania wykraczającego poza rok budżetowy.

Pan Kulas stwierdził, że 4.310.000 zł + obsługa kredytu to pewnie około 5 mln zł.

Pan Zastępca Wójta poinformował, że to nie jest kredyt, a zobowiązanie.

Pan Grdeń zapytał kiedy będą się kończyć tamte inwestycje, a rozpoczynać tę inwestycję gdzie trwa sesja, ponieważ ciągnie się już od 2019 r.

Pani Przewodnicząca zwróciła uwagę radnemu aby odnosił się do tematu uchwały. W wolnych wnioskach można pytać jak najbardziej.

Pani Żmuda zapytała jaka jest różnica kwot które wpłynęły w przetargu, a kosztorysem inwestorskim.

Pan Zastępca Wójta odpowiedział, że Wola Wielka - wartość kosztorysu inwestorskiego wynosiła prawie 941.000 zł, po przetargu 910.000 zł; Straszęcin kwota wynosiła 1.898.000 zł, jest 2 mln zł z tym, że to jest razem z nadzorem inwestorskim i z tego co pamięta też kwota się mieściła, Wola Wielka też z nadzorem inwestorskim, Nagoszyn - 380.000 zł po przetargu i z nadzorem, a kosztorys inwestorski 338.000 zł, Żyraków - inwestorski 1.951.000 zł, po przetargu 2.300.000 zł (z nadzorem inwestorskim).

Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zaciągnięcie zobowiązania wykraczającego poza rok budżetowy, który (w głosowaniu jawnym, imiennym) został przyjęty głosami: Za - 15, przeciw - 0, wstrzymało się - 0 radnych.

Ad.10.

Pani Agnieszka Tokarz, Skarbnik Gminy przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej na 2024 rok nr LIV/630/23 z dnia 28 grudnia 2023 roku oraz w imieniu Wójta wprowadziła autopoprawki.

Pan Kulas zwrócił się z prośbą, aby te uszczegółowione autopoprawkami projekty uchwał przesłać wcześniej radnym, by mogli się z tym zapoznać.

Pan Zastępca Wójta poinformował, że budżet to w zasadzie organizm żywy, a większość zmian dotyczy inwestycji i to są zmiany porządkowe. W zasadzie nie ma nowych inwestycji, zmiany wynikają z przesunięć między inwestycjami, które były zaplanowane w budżecie od początku, tylko w tym momencie są porządkowane po przetargach więc w zasadzie nic znaczącego się nie stało.

Pani Żmuda zapytała o oświetlenie ulic, placów i dróg - te 100.000 zł z czego zostało zabrane.

Pan Zastępca Wójta odpowiedział, że z wydatków bieżących, założona była większa kwota. Ta zmiana nie ma wpływu na skrócenie czasu oświetlenia, to wynika z kwot po przetargowych.

Pani Żmuda zapytała czy będzie to miało wpływ na to, że nie będzie środków na wymianę części oświetlenia energooszczędne.

Pan Zastępca Wójta odpowiedział, że to nie jest zadanie inwestycyjne to są wydatki bieżące, a to co było zaplanowane na ten rok na dogęszczenie czy na projekty oświetleniowe to jest realizowane. Tu nie ma

zmian co do realizacji inwestycji. Nadmieniał, że inwestycja - przebudowa dróg w Straszęcinie wraz z mostem otrzymała dotacje z Polskiego Ładu i z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg więc te środki przesunięte zostały na Zasów, a Zasów z kolei jest finansowany z innych środków i dlatego są takie kosmetyczne zmiany, żeby to wszystko dostosować do realnie podpisanych umów. Na przyszłej sesji trzeba będzie dostosować bo w sposób ciągły podpisywane są nowe umowy więc tych zmian będzie więcej, a wg szacunku deficyt spadnie o około 2,5 mln zł.

Pani Żmuda zapytała, czy 40.000 zł dołożone do działu kultura i ochrona dziedzictwa narodowego dla CKiP to jest też na wydatki bieżące.

Pan Zastępca Wójta potwierdził.

Pan Grdeń zapytał, czy dofinansowanie Zasowa jest do jakichś środków, które są zewnętrzne, bo to jest kwota dość wysoka około 1 mln zł.

Pan Zastępca Wójta potwierdził.

Pan Grdeń zapytał o zmniejszenia - poprawa gospodarki wodno-ściekowej na terenie na terenie gminy o 480.000 zł - czy to jest do odcinków które będzie się budować z dofinansowaniem gminy.

Pan Zastępca Wójta poinformował, że po przetargu został wybrany wykonawca do budowy przyłączy oddzielnie i do budowy sieci oddzielnie. Te zadania, które były zaplanowane na ten rok już są na ukończeniu, natomiast to zadanie poprawa gospodarki wodno-ściekowej to było zadanie na które gmina złożyła wniosek o dofinansowanie w ramach PROWu i to zadanie jest na pierwszej pozycji listy rezerwowej i w zależności czy pozostałe gminy w województwie będą miały oszczędności przetargowe lub zmieni się kurs EURO gmina ma możliwość pozyskania tych środków. Z tym, że większość tych zadań wykonane zostało we wcześniejszych latach więc w większości będzie stanowiło zwrot tylko poniesionych przez gminę kosztów, stąd te środki były wolne i mogły zostać wykorzystane na inne zadania.

Pan Kulas stwierdził, że potrzebuje te 5 minut na zastanowienie się nad dokumentem dlatego trzeba znaleźć jakieś rozwiązanie.

Pan Wójt przypomniał, że budżet gminy, uchwalany na rok budżetowy jest dokumentem, który praktycznie przez cały rok się zmienia, nawet w ciągu tak krótkiego okresu czasu jak po wysłaniu materiałów na sesję. Dlatego oprócz materiałów, które na sesji radni otrzymują przy zaproszeniu również w większości wypadków zachodzi konieczność wprowadzenia autopoprawek. Jeżeli wymaga wy tłumaczenie wprowadzonych autopoprawek przez kogokolwiek to wszyscy są do dyspozycji w celu wyjaśnienia wszystkich wątpliwości.

Pan Zastępca Wójta dodał, że znaczna część tych zmian miała być na kolejnej sesji, i pani Skarbnik potwierdzi, że jeszcze dzisiaj o 12.00 ze Związku Gmin gmina otrzymała pewne zadania, żeby wprowadzić dzisiaj by można było ogłosić przetarg.

Pan Grdeń zapytał, czy te środki w uchwale 100.000 zł, 180.000 zł to jest + to co przed chwilą zostało przegłosowane na remizy.

Pan Zastępca Wójta odpowiedział, że to są środki na ten rok + było zabezpieczone (bo to jest zwiększenie), a środki zobowiązaniowe są na przyszły rok.

Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej na 2024 rok nr LIV/630/23 z dnia 28 grudnia 2023 roku oraz wprowadzonymi autopoprawkami w imieniu Wójta, który (w głosowaniu jawnym, imiennym) został przyjęty głosami: Za - 15, przeciw - 0, wstrzymało się - 0 radnych.

Ad.11.

Pani Skarbnik omówiła projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr LIV/631/23 Rady Gminy w Żyrakowie z dnia 28 grudnia 2023 roku w sprawie wieloletniej prognozy finansowej Gminy Żyraków wraz z autopoprawkami wprowadzonymi w imieniu Wójta, który (w głosowaniu jawnym, imiennym) został przyjęty głosami: Za - 15, przeciw - 0, wstrzymało się - 0 radnych.

Ad.12.

Pan Wójt poinformował, że tradycyjnie do radnych wysyłane jest sprawozdanie drogą mailową na kilka dni przed sesją, tak żeby była możliwość zapoznania się i ewentualnie przygotowanie jakichś pytań do wyjaśnienia pewnych kwestii. Poprzednia sesja była 6 maja, minęło tylko 3 tygodnie i to jest pierwszy powód, a drugi to taki, że nie do wszystkich radnych były adresy mailowe. Dlatego na obecną sesję przygotowane zostało sprawozdanie w wersji papierowej, która przed sesją do radnych trafiła. Na przyszłość będzie przesyłana drogą mailową.

Pani Przewodnicząca zapytała o uwagi w tym temacie, nikt nie zgłosił.

Ad.13.

Pan Kulas poinformował, że wzdłuż drogi gminnej obok państwa G. jest drzewo podeschnięte i ma zgłoszenie, żeby z tym drzewem zrobić porządek. Sprawa jest dość pilna bo gdy konar spadnie, to może nie być za wesoło. Poprosił także, aby przy koszeniu Wiewiórki przed świętem pamiętać o Placu Wolności. Pani Drąg w imieniu mieszkańców poprosiła, aby obwieszczenia umieszczane na tablicach ogłoszeń i informacje tam przekazywane przysyłać również na maila do radnych i sołtysa, a radni będą umieszczać na swoich portalach społecznościowych. Spowodowane to jest tym, że często na ogłoszeniach naklejane

są informacje przez różne firmy i mieszkańcy nie mają okazji zapoznać się z informacjami podawanymi przez gminę.

Pan Waśko poinformował, że po ostatniej zimie jest bardzo dużo drzew podeschniętych przy boisku sportowym, poprosił żeby zrobić przegląd tych drzew, żeby nie doszło do tragedii.

Pan Duma zapytał o drogę na pana Mierzwę, bo trochę przystanąły prace, kiedy będzie to realizowane, bo mieszkańcy mają trochę utrudniony dojazd.

Pan Zastępca Wójta odpowiedział, że w tej chwili jest realizowanych 50 dróg przez dwóch wykonawców. Ten front robót na całej gminie jest bardzo szeroki. 27 maja firma rozpocznie tam korytowanie i budowę konstrukcji, na 10 czerwca jest zaplanowana stabilizacja gruntu cementem więc powinny się skończyć te problemy i będzie można przejechać po twardej nawierzchni.

Pan Duma zapytał o plac zabaw, bo z tego co wie brakuje jeszcze dwie zabawki. Kiedy będą montowane.

Pan Zastępca Wójta odpowiedział, że wg założeń do końca maja powinny być zamontowane.

Pan Grdeń poinformował, że przez ostatnie 4 lata miał możliwość oglądania sesji rady gminy przez YouTube i był mocno zdziwiony tym, że na sesjach rady gminy tak mało uczestniczy sołtysów. Kiedyś był przyjęty regulamin uczestnictwa i odpłatności za uczestnictwo w sesjach sołtysów i radnych. Ta uchwała podobno została odwołana kiedyś gdy był jeszcze sołtysiem, radnym i teraz obowiązuje inny regulamin. Jego zdaniem ktoś kto zostaje wybrany na sołtysa czy radnego powinien uczestniczyć w sesjach rady gminy i powinien zabierać głos, powinien być czynnym uczestnikiem spotkania, ponieważ to świadczy o tym, że ktoś się interesuje sprawami wsi, chce wiedzieć co się dzieje na sesjach, co się dzieje w gminie. Nie uczestniczenie w sesjach o czymś mówi. Osoby, które nie uczestniczą w sesjach powinny nie dostawać wynagrodzenia w pełnej wysokości. Pani Przewodnicząca powinna tego dopilnować.

Pani Przewodnicząca wyjaśniła, że diety radnych i sołtysów wypłacane są na podstawie przyjętych uchwał i nie jest potrącana kwota. Każdemu z radnych w grupie 4 osób przysługuje inicjatywa uchwałodawcza i pan radny może wystąpić z taką inicjatywą, przygotować odpowiedni wniosek i wtedy będzie procedowany.

Pan Wójt stwierdził, że takie apele to przeważnie są wystosowywane do tych co są nieobecni. Zgodnie ze statutem sołectkim w ciągu 5 miesięcy po wyborach samorządowych odbywają się wybory sołtysów w związku z powyższym stosowne zarządzenie zostało już wydane, kalendarz wyborczy już biegnie, natomiast sam fakt wyborów będzie miał miejsce 1września. Zaapelował do wszystkich, którzy zamierzają ubiegać się o tę funkcję, żeby się przygotowywać bo czas płynie. Skoro taki apel pana Grdenia, który również będzie ubiegał się o stanowisko sołtysa w swojej wsi, i apel do wszystkich potencjalnych chętnych, żeby przestrzegali tego o czym, pan radny mówi.

Pan Waśko zauważył, że wpłynęły środki na drogi w Zasowie (które w tamtym roku miały być robione) i zapytał kiedy będzie ogłoszony przetarg i kiedy mogą rozpocząć się roboty na tych drogach.

Pan Zastępca Wójta sprostował, że drogi miały być robione w tym roku i będą robione w tym roku. Teraz będzie ogłoszony przetarg, zresztą nie tylko na te zadania, bo gmina dostała duże środki na budowę przedszkola w Zasowie, na zakup nowych samochodów strażackich, na drogę w Woli Wielkiej, itd.

Pani Żmuda wróciła do tematu placu zabaw w Żyrakowie i zapytała czy jest możliwość odwrócenia tej zjeżdżalni w drugą stronę, aby te dzieci nie zjeżdżały na chodnik, bo tamtędy jeżdżą rowerzyści, aby uniknąć w przyszłości wypadku.

Pan Zastępca Wójta przyznał, że miał takie sygnały, obiecał, że gdy będzie wykonawca na miejscu to będzie chciał spróbować to zmienić. Chodzi też o te strefy bezpieczeństwa, nie wie dlaczego tak się stało, projektant zaprojektował tak dziwnie. Będzie chciał to zmienić, bo oglądnął to i faktycznie tak jest i nie jest to korzystne ani bezpieczne.

Pan Grdeń zapytał o inwestycje w Woli Żyrakowskiej, jak był sołtysiem to sołectwo płaciło najlepiej podatki więc myślał, że z inwestycjami będzie tak samo, że będzie dużo tych inwestycji i wysokie będą. Zatrzymała się przede wszystkim inwestycja tego budynku i chciałby, żeby w nią zainwestować. Poprosił o wypowiedź w tym temacie pana zastępcę bo bardzo go to niepokoi. Poinformował, że nie posiada maila i chciałby, żeby informacje z gminy przychodziły w formie papierowej.

Pan Zastępca Wójta poinformował, że inwestycja ta rozciąga się w czasie ponieważ perspektywa obecna unijna rozpoczęła się w 2021 r. i potrwa do 2027. Na początku tej perspektywy w ramach zintegrowanych inwestycji terytorialnych do których gmina Żyraków należy wraz z 4 innymi gminami: gminą Dębica, miastem Dębica i miastem Ropczyce przyjęte zostały pewne inwestycje do realizacji. To wszystko wymagało czasu, aczkolwiek są to środki pewne, zakontraktowane, które gmina pozyska w formie niekonkurencyjnej. Jest jasny, klarowny podział wg klucza liczby mieszkańców, przysługiwać będzie w zależności od kursu EURO może być między 10 mln zł a 15 mln zł. W momencie kiedy gmina zgłosiła ten projekt trzeba było podjąć szereg procesów administracyjnych, w tym przyjąć strategię, dopiero po przyjęciu strategii DROFu będzie można złożyć wniosek. Nabór będzie otwarty przez Urząd Marszałkowski. Dzisiaj było spotkanie w tym temacie w urzędzie miejskim, gmina Żyraków jest w partnerstwie z gminą Ropczyce. Z tego co mu wiadomo Ropczyce też są już gotowe pod względem dokumentacyjnym. Strategia DROFu procedowana jest w urzędzie marszałkowskim. Gmina chciałaby, żeby te środki już w tym roku były fizycznie zakontraktowane i być może uda się z końcówką tego roku (lub początkiem przyszłego) ogłosić przetarg. Jeżeli wiadomo, że na taką inwestycję pewne jest około 10 mln zł (bo kurs EURO jest tu istotny) to nie chciał zaczynać tej inwestycji i etapować przez kolejne lata, bo to jest jednak 85% dotacji, która musi być przeznaczona na kulturę.

Pan Kulas zapytał czy droga południowa w Wiewiórcie będzie realizowana.

Pan Zastępca Wójta odpowiedział, że ta droga jest w pakiecie tych 50 dróg na które jest podpisana umowa i wszystkie te drogi mają być wykonane do końca tego roku. W tym momencie trwają prace

przygotowawcze na około 10 drogach: Zawierbie, Straszęcin, Góra Motyczna, Wola Wielka. Od piątku firma PDM rozpoczyna prace związane z wykonaniem nawierzchni bitumicznych i potem kolejne drogi.

Pan Kulas stwierdził, że jednostki OSP posiadają pełne zaplecze techniczne w postaci samochodów. Wyraził nadzieję, że nastąpi jakaś dyslokacja w postaci samochodów w ramach gminy, żeby zamknąć temat straży, bo jest to ważny element gdyż dotyczy bezpieczeństwa. Zapytał Wójta o tę sprawę.

Pan Wójt poinformował, że 3 samochody które zostały przyznane z funduszy europejskich dla podkarpacia jak również z krajowego systemu ratownictwa gaśniczego i z narodowego funduszu ochrony środowiska poprzez wojewódzkie fundusze jest 400.000 zł i około 2,5 z funduszu europejskich i kiedy dotrą te samochody do jednostek do których zostały skierowane na pewno dyslokacja będzie.

Pan Kulas zwrócił uwagę na fatalny stan ściany w remizie OSP i poprosił o poważne podejście do tej sprawy. Następnie stwierdził, że po dzisiejszych głosowaniach słabo widzi współpracę i wyraził obawę, że będzie znowu zasada, że kto ma władzę ten ma pieniądze i wszystko. Wybory się skończyły, komitety miały różne podjęcia i wizje tej gminy, mieszkańcy oddali głosy na różnych kandydatów i dobrze by było, żeby te wizje dla poszczególnych miejscowości były realizowane. Chciałby, żeby zrównoważony rozwój dla wszystkich miejscowości miał pierwszeństwo i zielone światło.

Pan Wójt odnosząc się do wypowiedzi pana radnego Kulasa w kwestii „kto ma władzę ten ma pieniądze” przypomniał o środkach przeznaczonych na Wiewiórkę skierowane dzięki hojności poprzedniej rady gminy.

Pan Kulas zawsze narzekał, że nie ma władzy to poprosił, aby to mieć na uwadze.

Pan Grdeń zaprosił na piknik rodzinny w najbliższą niedzielę do Woli Żyrakowskiej.

Pan Waśko zwrócił się do pana radnego Kulasa w kwestii głosowań aby „uderzył się w pierś” w tej kwestii. Nie powinien również narzekać na inwestycje, bo w Wiewiórcie jest budynek dla sportowców, i inne rzeczy, których Zasów nie ma.

Pan Marć zapytał czy budowane boisko przy szkole będzie otwarte całodobowo czy tylko na potrzeby szkoły. Przypomniał także, że zbliża się festyn promocyjny gminy Żyraków i czy rzeczy typu dmuchańce nie mogłyby być tańsze, oferowane przez CKiP, a nie przez zewnętrzną firmę, która przyjeżdża z zewnątrz, nabija sobie pieniądze i wyjeżdża. Czy nie ma takiej możliwości. Jak sama nazwa mówi Centrum Kultury i Promocji, wiadomo, że każdy musi zarobić, ale troszeczkę oszczędniej, mądrzej i z głową.

Pan Zastępca Wójta odpowiedział, że boisko co do zasady ma być ogólnodostępne, bo jest finansowane ze środków rządowych. Na pewno obiekt będzie zamykany na noc, pytanie tylko o której godzinie i jak to się będzie odbywało, nad tym trzeba się zastanowić. Sprawa dmuchańców pozostaje w gestii CKiP. Nigdy na ten temat nie było rozmowy, gmina nie posiada swoich dmuchańców i skazana jest na wynajem. Co do ceny to pewnie gmina musiałaby dopłacać, nie wie nawet o jakich pieniądzach jest mowa, chyba że sugestia dotyczy o poszukaniu kogoś tańszego.

Pan Marć poprosił, aby przyjrzeć się temu, bo jako rodzic z trójką dzieci, to ze stówkami to szkoda iść, a interesował się akurat teraz tymi dmuchańcami, bo miał syna do komunii i wynajem dmuchańca na dobę to koszt 500 zł. Gmina wynajmuje 3 lub 4 i nie chodzi, żeby na tym gmina zarabiała, ale są stowarzyszenia i jest np. impreza w Woli Żyrakowskiej przyjeżdża dmuchaniec żyrakowski opiekuje się nim OSP Wola Żyrakowska – 1zł, 2 zł i zarabia na drobne wydatki.

Pan Zastępca Wójta obiecał, że rozezna temat.

Pan Wójt zauważył, że w kwestii np. dmuchańców pozostaje ważna sprawa - kto ponosi odpowiedzialność za bezpieczeństwo i o tym trzeba też myśleć. Ale na ten temat można porozmawiać poza sesją.

Pani Przewodnicząca zwróciła się z prośbą w imieniu mieszkańców szczególnie tych mieszkających od wiaduktu w stronę potoku – rowy przy drodze powiatowej, była już interwencja w tej sprawie ale pewnie mało skutecznie, rowy po ostatniej powodzi zostały dość mocno zamulone. Poprosiła także o wyczyszczenie skarpy od Straszęcina przy skrócie przy Biedronce do Woli Wielkiej, wie, że to jest przy potoku, ale panowie ze spółdzielni to robili, a zbliża się Boże Ciało. Zwróciła się także do pana radnego Kulasa, że bołą jego słowa, podczas gdy 1.800.000 zł było przeznaczone na drogę powiatową i chodniki.


Pan Kulas stwierdził, że radny głosuje i nikomu żadnej łaski nie robi. Zapytał w którym momencie zablokował albo taki „cyrk” odprawiał jak miało miejsce odnośnie Wiewiórki, trzy razy podchodzono do sprawy, bo pieniędzy nie ma itd. Teraz jakoś pieniądze się znajdują i jest dobrze.

Pani Przewodnicząca odpowiedziała, że dotyczy to dwóch różnych tematów i sposobu ich załatwienia.

Ad.14.

Z uwagi na to, że porządek obrad został wyczerpany, Pani Przewodnicząca podziękowała za udział w Sesji i zamknęła II posiedzenie Rady Gminy w Żyrakowie.

Na tym protokół zakończono.

Protokolowała :

Marta Węgrzyn

Przewodnicząca Rady Gminy:

Maria Bodzioch